

Дьяконова Ольга Иннокентьевна

МБОУ «Мельжехсинская сош имени А.В.Чугунова»

с.Суола(Мельжехси) Мегино-Кангалацкий

«Использование произведений известных земляков
как агрокомпонент на занятиях внеурочной деятельности»

Обоснование: Современная ситуация, сложившаяся в обществе, характеризуется падением престижа чтения среди детей и молодёжи.

Чтение является одним из основных средств формирования грамотности, образного мышления, развития творческого потенциала. Именно учителя русского языка и литературы среди учащихся.

Селу нужны хозяева, любящие свою родину. Перед учителями агрошколы стоит задача воспитать будущего хозяина села, патриота. Внедрение агрокомпонента не только в воспитательную деятельность, но и во внеурочную деятельность может способствовать решению этой проблемы.

Актуальность: В недалеком прошлом чтение книг считалось одним из значимых показателей общей культуры личности. Детское чтение утрачивает свое приоритетное значение, так как многие дети считают, что и без чтения можно быть образованным и всесторонне развитым. Нынешние школьники, выросшие главным образом не на чтении, а на просмотре телевизора и на компьютере, уже не могут сосредоточить внимание на том, что читают.

Целенаправленное систематическое внимание к чтению ребенка является залогом успешного развития и становления его как личности. Проблема утраты интереса к чтению в настоящее время является одной из самых актуальных в современном мире.

Цель: Развитие речи учащихся посредством использования произведений с агрокомпонентом, посвященных земле, родному краю, труженикам села во внеурочной деятельности.

Задачи: - изучить жизнь и творчество авторов произведений.

-развивать у детей творческие способности, связанные с читательским восприятием;

- воспитание эстетических качеств у подрастающего поколения, восхищение красотой родного села Суола, его природой.

Объект исследования: Анализ стихотворений А.В Чугунова, В.И. Птицына, И.К. Сидорова с агрокомпонентом для обучения на занятиях внеурочной деятельности.

Новизна: Создание коллектива чтецов из мальчиков 5 -10 классов «Ноохой сиэттэрэ». Привитие любви к родной земле, используя произведения меценатов школы.

Мельжехсинская СОШ имени академика А.В. Чугунова - одна из старейших школ улуса, основана в 1907 году. В 2004 году наша школа стала членом Союза агрошкол Республики Саха (Якутия),

Важное место в образовательной программе агрошколы занимает агрокомпонент. Наш проект представляет собой введение агрокомпонента на занятиях внеурочной деятельности.

По курсу внеурочной деятельности агрокомпонент вводится как исследовательская работа проектной деятельности.

Одним из методов повышения мотивации к чтению литературы может быть личный пример. Слово «пример» мы слышим и говорим очень часто. Каждого из нас воспитывали на примерах, и мы, в свою очередь, продолжаем воспитывать других так же, пользуясь этим методом. Пример – воспитательный метод исключительной силы. Именно пример дает конкретные образцы для подражания и тем самым активно формирует сознание, чувства, убеждения, активизирует деятельность. Пример должен быть доступным, привлекательным для детей. Опыт показывает, что чтение произведений перед авторами волнительно. Слова, проникнутые любовью к родной земле, заставляют детей задуматься.

Читая произведения известных земляков, меценатов школы, ребята чувствуют большую ответственность, испытывают гордость, воспитывают такие качества как целеустремленность и стремление к знаниям, желание помочь своим близким.

Ярким примером является А.В. Чугунов - Ноохой, чье имя носит наша школа. Афанасий Васильевич - выпускник, меценат школы, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик Академии РС(Я), Международной академии аграрного образования, академии Северного Форума, заслуженный деятель науки РФ и РС (Я), Почетный работник высшего профессионального образования РФ, член Союза писателей РФ, член совета журналистов РФ, инициатор и один из организаторов агропрофилированных школ в республике Саха (Якутия) по углубленному изучению учащимися основ сельскохозяйственного производства.

Гордимся выпускником, меценатом школы Птицыным В.И. Владимир Ильич – государственный и спортивный деятель, работал заместителем председателя правительства РС(Я), министром финансов, главой Мегино – Кангаласского улуса, автор многих стихотворений.

Еще один автор прекрасных стихов - И. К. Сидоров, председатель президиума профсоюза работников Верхневилюйского агропромышленного комплекса, ветеран профсоюзного движения РС(Я), Почётный гражданин Верхневилюйского улуса, автор книг.

Работа проекта литературного чтения « Ноохой сиэттэрэ».

В целях ознакомления с произведениями авторов – земляков, развития навыков выразительного чтения, воспитания патриотов организовали группу литературного чтения

«Нооьой сиэттэрэ». На внеурочных занятиях знакомимся с жизнью, анализируем произведения поэтов, учимся приемам правильного дыхания, сценической культуре.

Ожидаемые результаты: Ребята должны понять, что своим трудом, ответственностью, упорством можно быть успешным в науке, государственной деятельности, быть патриотом своей Родины. Личный пример земляков стимулирует детей на новые достижения.

Вывод: Таким образом, в агрокомпонент внеурочной деятельности по развитию речи можно включить материал творчества земляков, выпускников школы, добившихся успехов во многих сферах жизни.